

記“中國公關十位傑出人物”陳詩博

南加州 張啓枝

陳詩博學長，海南文昌縣人，1933 年出生於越南，堤岸知用高中 12 屆同學，1950 年初回國，1953 年畢業於華南人民文藝學院中文系，50 多年以來，在佛山市從事政治、經濟、文化工作。歷任佛山市工業學校校長、中共佛山市委經濟部辦公室主任、市政協副秘書長、市委統戰部副部長等職。

陳學長極富開創精神，1987 年 1 月率先創建了中國首家地市級公關協會 --- 佛山市公關協會，並擔任會長。接着參與發起組建中國公關組織聯席會議，並擔任中國國際公關協會常務理事。因此他開始了對公共關係學這門新興學說的潛心研究，並結合本職工作，在實踐中加以應用。

1993 年退休後，他仍堅持公關協會工作。仍擔任：中國管理科學研究院長期研究員、廣東省作家協會作家、佛山市社科聯副主席等工作。。

陳學長利用佛山毗鄰港澳的特點，以其豐富的統戰經驗和與港澳知名愛國人士的友誼，積極開展海外公關。為促進海內外團結，配合港澳回歸祖國的統一大業，他多次赴港澳拜會霍英東、馬萬祺、莊世平、徐四民、李文達、余國春、霍震寰、黎時煖等一批著名的愛國愛鄉人士，並精心採寫了 30 多篇反映他們愛國事蹟的感人文章，不僅深深地打動了港澳同胞，也在國內引起了很大反響。

陳學長還利用港澳豐厚的人脈資源，成功地在香港舉辦過「公關與促進經濟發展研討會」、「華南地區經濟合作研討會」，招商引資都收到了良好的效果，僅為佛山市引進的外資即達 4 億元人民幣。

陳學長還將近幾年採寫的文章加以深度整理，突出港澳名人愛國愛鄉的人生軌跡，突出他們的發展謀略和成功智慧，相繼出版了「流光歲月」、「風華春秋」和最近的「紫荊花開」等三部著作，深受海內外讀者歡迎。

陳詩博學長不僅是一位公共關係學的學者，也是一位埋頭苦幹的公關工作的實踐者和開拓者，更是一位文華淳樸的作家；他的論文，理念精闢，具開拓性，是經濟理論和公關理論與工作實踐的完美統一。他的人物專訪很有特色，人物個性躍然紙上。

陳學長曾在訪談港澳愛國人士的一文中寫道：“人的生命是有限的，但只要滿懷對祖國的愛，對事業的追求，是可以永葆青春的！” --- 這就是他年逾古稀，仍然那麼努力“筆耕不輟，奉獻餘熱”的心聲吧！

陳學長獲獎簡介：(2006----2008 年)

2008 年，中國公關協會專家委員會主辦的「2007 年首屆中國公關十位傑出人物」評審結果：陳詩博榮獲「中國公關十位傑出人物」獎。

2007 年，陳詩博榮獲慶祝香港回歸十周年最高藝術成就獎評委會頒發的「紫荊花金獎」。

2006 年，中國專家領導小組辦公室，中國專家工作聯合會授予他專家證書，並授予「有突出貢獻的專家」稱號。

陳學長個人業績先後入編《世界文化名人辭海》、《中外名人辭典》、《世界名人錄》及《中國專家大辭典》等典籍。

註解：本文所述“公關”與所謂“公關小姐”是毫不相干的。中國公關業自 1987 年前後從西方發達國家傳入，經過 20 年的發展，現已形成一個正式的行業，各地普遍成立了公關協會(或學會)，高等院校已有開設“公共關係學”課程，上海外國語大學還開設了“公共關係學”本科專業，碩士點設有“市場營銷與公共關係”研究方向，博士點設有“戰略溝通與國際公關”研究方向。

本文的資訊採自下列文獻，謹此向有關原作者致謝。

- (1) 陳詩博著《風華春秋》(含謝常青教授寫的《風華春秋》序等文。)
- (2) 《公關世界》(中國公關核心期刊) 2008 年第 2 期。
(含《2007 年中國公關十位傑出人物簡介》、《永葆青春— 記佛山市公關協會會長陳詩博》等文章。)

(編寫於洛杉磯，2008-11-3)